

菲律宾重新充当美在南海军事前哨 小马科斯两头下注 “堵国运”（上）



在尹锡悦夫妇前脚离开华盛顿后，5月1日，菲律宾总统小马科斯在白宫与美国总统拜登会面，成为了近11年以来，首位正式访问美国的菲律宾总统。而自小马科斯去年上任以来，菲律宾与美国的关系迅速升温。

去年5月，小马科斯赢得菲律宾大选，之后他推翻了前任杜特尔特对美国的敌对态度，重新开放“拥抱美国”。8月，美国务卿布林肯访问菲律宾；11月哈里斯成为首位访问巴拉望岛的美国副总统。

之后更是一系列的军事合作升级：2月初，美国国防部长奥斯汀访问菲律宾，菲律宾同意向美国开放四处新的军事基地。4月初，菲律宾公布了这四个军事基地的地点，其中三个面向台海，一个靠近南海。4月中旬，美菲又联合开展“肩并肩”军事演习，多场演习内容在靠近南海、台湾以南等海域进行，这是该项演习38年历史中

规模最大的一次，有12,200名美军参加。

美菲发表联合声明

拜登在椭圆形办公室发表讲话时指出，小马科斯此前曾与父亲一起访问过白宫。他的开场白是“欢迎再次回到白宫，距离你上一次来这里已经过去了太久。”随后拜登承诺，美菲共同防御条约覆盖南海。

在会后发表的联合声明中，两位领导人称赞“美菲关系的历史性势头，并决心继续扩大在所有共同关心的问题上的接触与合作”。

拜登重申“美国对菲律宾的坚定同盟承诺，强调在包括南海在内的太平洋地区对菲律宾武装部队、公共船只或飞机发动武装袭击，将援引美国根据《宪法》第四条作出的共同防御承诺。

双方领导人欢迎根据美菲加强防务合作协议确定新地点，这将加强菲律宾的安全并支持菲律宾武装

部队的现代化目标。

美菲双方强调他们对南海航行和飞行自由的坚定承诺，以及根据国际法尊重各国在其专属经济区内的主权权利的重要性。领导人支持菲律宾渔民追求传统生计的权利和能力。双方重申维护台海和平与稳定的重要性，认为这是全球安全与繁荣不可或缺的要害。”

美国官员表示，作为会面的具体成果，美菲将宣布一套加强军事合作的新指导方针，加深两国在陆地、海洋、空中、太空和网络空间等作战领域的联盟合作。美方将支持菲律宾武装部队现代化的措施，包括为菲律宾提供三架C-130飞机（需国会批准）。

继1号访问白宫后，马科斯3号访问了五角大楼，美国国防部长奥斯汀为他举办了欢迎仪式。奥斯汀表示，菲律宾不仅是盟友，还是家人。

马科斯家族与美国的历史渊源

菲律宾作为美国海外殖民地之一，即使在完全独立后，两国仍保持着密切的关系。而就小马科斯而言，对于美军的依赖和服从，更有另一层的“历史渊源”。

1965年，小马科斯的父亲，老费迪南德·马科斯（Ferdinand Marcos Sr）就任菲律宾总统后，第一步就是

加深与美国之间的关系。

70年代美国发动越南战争，老马科斯不但将菲律宾作为美军的军事基地，同时还向越南派遣支援部队，以换取美国对于菲律宾源源不断的投资。

即使在老马科斯于1972年宣布戒严、暂停议会、逮捕他的政治对手并控制法院后，华盛顿仍将他视为值得信赖的盟友。当他最终在1986年的人民力量革命中被推翻时，美国提供了一架飞机将他的家人送往安全的地方，并允许这位倒台的独裁者在夏威夷流亡。

马尼拉雅典耀大学历史学家迈克尔·潘特教授表示：“美国对该政权侵犯人权和腐败视而不见，已故独裁者和美国需要彼此。美国希望在东南亚有一个顺从的附庸政府，因为它的主要地缘政治目标是高举冷战时期反共主义的旗帜。”

菲律宾是美国在亚太的军事前哨

这种关系的强度在军事上得到了体现。菲律宾曾经是该地区一些最大的美国军事基地的所在地，包括俯瞰南海的苏比克湾。

这些基地于1992年关闭，当时的菲律宾刚刚结束了戒严时代，猖獗的腐败和滥用职权之后，菲律宾

寻求重建民主。

从那时起，美军根据2014年《强化防务合作协议》，轮流前往菲律宾使用国内军事设施。美国也是菲律宾最大的军事装备供应国，而菲国在东南亚接受美国军事援助的份额最大。

新扩建的《强化防务合作协议》意味着美国可以使用菲律宾的九个基地，其中三个位于北部的吕宋岛，距离台湾仅300公里。

在上个月举行的美菲防长和外长二加二会晤上，菲律宾防长防长加尔韦斯淡化四个新增美军基地的军事用途：“在这个阶段新的基地已经公布，主要是旨在增加互操作性，以及应对潜在人道主义灾难和气候相关的灾难。在操作性方面，这些基地还有很多工作要做。”

而马科斯此次访问期间，外界最关心的问题就是，菲律宾是否允许美军在战争时期使用菲律宾基地？白宫匿名官员是这么说的：“美国与菲律宾就如何深化安全防务伙伴关系进行了非常具有实质性的讨论，这需要菲律宾更多的力量参与进来。美菲的海军、空军合作较少，海域意识和海上能力都需要加强。”

“美国已经明确了美菲安全防御条约